

小小说

诱惑



晚饭时妹妹哭闹起来了。怎么劝她都不听，身子拧来拧去，直哭得满头是汗，就连奶奶特意给煮的茶叶蛋也被妹妹扔到了地上。奶奶火了，在妹妹屁股上轻轻拍了一巴掌，谁知道妹妹竟然借机断断续续哭了两个多小时。

好几次哥哥气不过，想伸手狠狠教训妹妹一下，但都被奶奶死死

拽住了。奶奶叹了口气从床上爬起来，去调料盒里扒拉来扒拉去。哥哥知道奶奶牙疼的毛病又犯了。这段时间奶奶一直牙疼，好几次，大半夜的哥哥都听到奶奶咬着毛巾哼哼，然后悄悄从床上爬起来去调料盒里扒拉哭了两个多小时。

调料盒里的花椒眼看没几个了，奶奶的牙疼还不见好。

散文

铁军再加钢

坐落在大山区的黎明机械厂，是一个朝气蓬勃、充满活力的工厂。工厂里来自全国各地的一千多名职工有一千名青年人，并多是大学本科以上毕业生；生产项目科技含量高，生产流程全由计算机操作；企业文化活跃，月月有活动、季季有比赛、年年有大型运动会。工厂曾多次在抗旱救灾中立下功劳，曾多次在抗洪救灾中谱写新篇，当地老百姓称颂“铁军”。

为庆祝“八一”建军节，工厂工会提前三个月发出通知，要在“八一”建军节那天举行一次全程马拉松长跑比赛。要求只有身体符合条件的职工才能申请参加比赛，凡能坚持跑完全程者就可以记入马拉松比赛光荣榜，比赛结束后，每人必须结合比赛实际，写出一篇心得体会。

全厂职工立马沸腾了。谁不知道，马拉松是一种超长距离赛跑，艰苦、激烈、极富挑战性。

说起马拉松长跑比赛，不能不说马拉松之战。早在公元前490年，

波斯人渡过地中海向西侵略，从希腊的马拉松海岸登陆，进至马拉松平原，与希腊人展开了激烈战斗，史称马拉松之战。希腊人奋勇抵抗，继续作战，打败了前来侵略的波斯人。米太亚将军立即命令士兵、长跑能手菲迪皮得斯，要在最短时间内把捷报送到雅典，以激励身陷困境的雅典人民。那时没有电话、没有电报、没有手机，只能靠人口头传递消息。身上有伤的菲迪皮得斯从马拉松村出发，不停地奔跑。当他跑到雅典城中心广场，激动地喊道：“欢乐吧，雅典人，我们胜利啦！”由于劳累过度，便一头栽倒在地，再也没有醒来。为了纪念这场战役的胜利和表彰菲迪皮得斯的英雄功绩，1896年在希腊举办的第一届奥林匹克运动会上，就用菲迪皮得斯从马拉松村跑到雅典城的距离作为一个长跑比赛项目，定名为马拉松赛跑。后来，国际田联把马拉松赛跑的距离确定为42.195公里。

比赛的准备工作开始了。工会

冷清秋

下午放学后，哥哥趴在门口写作业。他上周的作业没按时交，被老师罚了。妹妹不知这些，她凑过来问，哥，你写的啥？

哥哥说，作文，一边玩去，烦人。说着要把本子收起来。妹妹说我要看，我要看，快点给我。哥哥说给你也看不懂。

正在洗菜的奶奶抬起头笑，谁说你妹妹看不懂，昨天还给我读报纸呢。

对，昨天我给奶奶读报纸了！妹妹更加理直气壮。

屋里那台破电视坏了好几天了，晚上反正也没得玩没得看，时间一大把。哥哥说好呀，那你就读读，看你认得几个字。

作文的题目是《我的妈妈》。

这是老师上周布置的家庭作业，要求星期天写好，周一早上统一交到班长那里。班上别的学生都交了，只有哥哥没有交。哥哥心里好为难，不知该如何写。自从那年爸爸出事后，妈妈说出去打工，就一直没有回来。有一年妈妈打过一次

电话，但哥哥已经记不清妈妈的模样了。

妹妹捧着本子念得磕磕巴巴：我们……家有五口人。爸爸妈妈，奶奶和我，还有一个很不听话的妹妹……读到这里妹妹很生气地扭头问，哥，你写得很不听话的妹妹是不是我？

不是！哥哥回答得很大声。

妹妹咧开嘴笑了，继续读：他们都非常爱我，我感到自己很幸福。爸爸……经常给我买玩具，妈妈经常给我买新衣。上个星期天，妈妈还带我去吃了麦当劳。麦当劳里的汉堡好香啊，我一口气吃了两个……

“哇”的一声，妹妹突然放声大哭，哥哥一个人吃了麦当劳！

哥哥急了，一把夺过本子嚷嚷，什么呀，这是写作文知道不？

不是！哥哥还吃了俩！妹妹含着眼泪又跑到奶奶那里闹。

奶奶笑得嘴都合不拢了，你哥那是胡写哩，你妈两年多都没回来了，哪可能上星期去给你哥买什么劳吃。你忘了，上星期咱们仨不是一起上街捡饮料瓶了？你捡的还比哥哥多四个？

可妹妹哪里管这些，她不依不饶地坐在地上嚎啕大哭。

哥哥临睡前还忍不住想，那麦当劳里的汉堡到底啥滋味？

诗歌

禅(外一首)

■姚化勤 李葆华

来到了观音山 真好
观音正弘法于山颠
谁说那只是一尊雕像呢
她分明“灵”着在救苦救难

慈悲的双眸凝满怜悯
一个眼神曾度来多少信女善男
此刻更是香客如云
且脸上都虔诚副仁善

左手的净瓶何时洒出了甘霖
滋润成这偌大的森林公园
右手的无畏印印下千丈瀑布
跃涧跳崖阐释着无畏的理念

于是眼前的一切全浸透了佛性
几粒鸟语也融入梵音串串
松柏丛里的花草则别具境界
一如诗佛王摩诘的诗篇

于是我顷刻间万念俱净
净得像菩提叶上的露珠纤尘不染
往日的烦恼哪去了呢
心头只剩一个字：禅

写在耀佛岭竹林前

我不信这仅仅是传说
如果世上真有八仙
我想他们一定结伴来过
而且唯一的女性何仙姑
还肩挎花篮
一路采集着美色

刚发现这片竹林的时候
我猜他们该和我一样
激动中露出惊愕
天下茂林修竹多矣
哪见过如此的苍翠蓬勃
莫非生在耀佛岭上
沐浴的佛光比同类要多

于是徜徉其间
众仙们越发地率性洒脱
你取出酒葫芦抿上几口
他拿起横笛吹奏一曲
我乏了就随地而卧
倒是仙姑爱美心不减
从篮里取来鲜花朵朵

从此这儿的竹又添些许
仙风逸韵
美得更加地摄人魂魄
我的魂也被摄来了
此刻正一边寻觅八仙的踪迹
一边品味神们的生活

电视文学剧本·连载

布衣将军

(节选)

王蒙书画

策划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强
撰稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

结结实实。

当头的问道：你是哪里人？

李子木：柘城！

当头的问道：干啥哩？

李子木：走亲戚的。

当头的问道：去哪？

李子木：太清宫！

当头的问道：咋穿这身皮？

李子木：我是张岗峰的卫兵。

当头的问道：张岗峰现在哪里？

李子木：不知道。

一个人上前给了李子木一耳光，骂骂咧咧：你是做梦打锤——给我胡抡！(说着又是一耳光)老实交待，你到鹿邑给谁送情报，找谁接头哩？不老实交待，我一刺刀捅死你。

另一位接着说：明明张岗峰被逮了，你说不知道，分明是从山东战场逃出来投奔鹿邑民团的货，还嘴硬，再不老实交待，我一枪崩了你！看那走路的样，连续走三天三夜也不会走到，那熊样！

李子木发烧的脑袋一下子清醒了许多，赶紧改嘴：同志，你们别打了，我是豫东纵队的交通员，你们是军区独立旅侦察分队的同行吧？

当头的说：你别胡扯，交待你去鹿邑干啥，快说！

李子木：我真是豫东纵队的，你们知道吴芝圃政委，我上午在他那吃

的饭，急着赶回纵队，有重要情报向魏凤楼司令员报告。

当头的说：瞧你穿的这身黄狗皮，吴政委和魏司令带你这个熊士兵，真丢人！你说得天花乱坠，老子也不信！小李小赵，你俩带着这个家伙，把他送给枣子集军区军长处理，我们继续守候。

小李小赵应声说：是！说着拉起李子木，走上去枣子集的回头路。

29.鹿邑县南吴台庙。

魏凤楼一夜没睡，房东的打鸣鸡伸长脖子叫了五遍，也不见李子木的踪影。他拨通了通往枣子集吴芝圃的电话，电话的另一端传来吴芝圃的声音：什么，还没到？魏司令，昨天吃过午饭我就让警卫员骑马送他一程，早该到你那里了。

魏凤楼：吴政委，既然送了，你为什么不把他送到吴台庙哩？你把他藏哪了？几个军分区都要他，你和张国华想抢他，这我都清楚！他可是豫东黄泛区一带的活地图哇！你要是想要，就把你的警卫营给我，咱一对一地换！一个李子木换你一个营也还不认哩！

魏凤楼生气地将电话挂断了。

天亮了，李子木被五花大绑着走进吴芝圃的作战室。一进屋，李子木就歪倒在吴芝圃面前，那只伤脚冻成

了血疙瘩。

吴芝圃抱起李子木就喊：卫生队长，快来！

押送李子木的小李小赵愣愣地站在门口，不知所措。

30.豫皖苏军区简易临时驻地。

1947年正月初的一天傍晚，军区首长张国华、吴芝圃、王幼平率领军区独立旅长金绍山和王其梅、王广文等人在临时搭起的指挥所里开会。魏凤楼手拄拐棍，一跛一瘸地走进来，张国华起身来跟他握了手。魏凤楼绕过吴芝圃，手也不握，找个位坐下来。

张国华：魏老将军气性真大。

大家也都知道魏凤楼为啥生气，也都劝道：魏司令，人有失手，马有乱蹄，这也怪不得吴政委。

金绍山：老伙计，都怪我的便衣队，大水冲了龙王庙——一家人不认一家人啦！

吴芝圃：老魏呀，你那倔脾气又上来了！算了算了，别气啦，一会儿还得请你去做张岗峰的思想工作哩！今晚咱要是不费一枪一弹和平解放柘城，到元宵夜咱这一帮人都开到鹿邑陪你这个鹿邑的老县长一起闹元宵去！

魏凤楼笑了。

(131) 待续